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Lösung Aufgabe 1.

f ist nicht stetig in (0, 0):

Für y � 0, Lim
(0,y)�f(0, y) = 0.

Für y =x� 0, Lim
(x,y)�f(x, y)=

x2

2x2
=

1

2
.

Lösung Aufgabe 2.

Man beachte, dass die Funktionen

f1:X� R, f1(x)= f(x)− g(x)

f2:X� R, f2(x)= f(x) + g(x)

f3:R� R, f1(x) = |x|

f4:R� R, f4(x) =
1

2
x

stetig sind.

Da ∀x ∈ X.h(x) =
|f(x)− g(x)|+ f(x) + g(x)

2
= f4 ◦ ((f3 ◦ f1) + f2)(x), dann ist h auch

stetig.

Lösung Aufgabe 3.

[0, 1) ist nicht abgeshlossen:

Es sei an 4 1 −
1

n +1
, mit n ∈ N. Dann ist (an)n∈N eine Folge in [0, 1) mit

Lim
n�∞

an = 1 � [0, 1); das heisst, 1 ist ein Häufingspunkt von [0, 1) der nicht in [0, 1)

liegt. Somit [0, 1) ist nicht abgeschlossen.

[0, 1) ist nicht offen:

Sei ε ∈ R
+ beliebig und Bε(0) 4 {x ∈ R||x − 0| < ε} der offene Kugel in R mit

Radius ε und Mittelpunkt 0. Dann −
ε

2
∈Bε(0)∩ (−∞, 0) und deswegen

Bε(0) � [0, 1). Dieses zeigt, dass für beliebige ε ∈R
+, Bε(0) � [0, 1). Also [0, 1) ist

nicht offen.
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Lösung Aufgabe 4.

Seien U , V ⊂R nicht leere Teilmengen von R.

Falls U , V offene sind, dann U ×V ist offen.

Beweis:

Da U , V nicht leer sind, dann ist U × V nicht leer. Sei (u, v)∈U × V beliebig. Da

u∈U und v ∈V und U und V offen sind, dann existieren εu, εv ∈R
+, so dass

Bεu
(u)4 {x∈R| |x−u|< εu}⊂U und Bεv

(v)4 {x∈R| |x− v |<εv}⊂V .

Sei ε4 min {εu, εv} und Bε((u, v))4 {(x, y)∈R
2|‖(x, y)− (u, v)‖< ε}. Dann

(x, y)∈Bε((u, v))� (x, y)∈R
2∧ (x− u)2 + (y − v)2

√

<ε�
(x, y)∈R2∧ (x−u)2 +(y − v)2 <ε2� (x, y)∈R2∧ (x−u)2 < ε2 > (y − v)2�
(x, y)∈R

2∧ |x−u|<ε =min {εu, εv}> |y − v |�
x∈Bεu

(u)⊂U ∧ y ∈Bεv
(v)⊂ V� (x, y)∈U × V . Das heisst, Bε((u, v))⊂U × V

und deswegen U ×V ist offen.

Falls U ×V offen ist, dann U , V sind offen.

Beweis:

Sei u ∈ U und v ∈ V beliebig. Dann (u, v) ∈ U × V und da U × V offen ist, dann

existiert ε ∈R+ so dass Bε((u, v))4 {(x, y) ∈R2|‖(x, y) − (u, v)‖ < ε} ⊂ U × V .

Sei εu4 ε = : εv.

Wir zeigen Bεu
(u)4 {x∈R| |x−u|< εu}⊂U .

Man beachte, dass Bεu
(u)×{v}= {(x, v)∈R2|x∈Bεu

(u)}=

{(x, v)∈R2| |x−u|< εu}= {(x, v)∈R2| |x−u|2 + |v − v |2
√

<εu = ε}

⊂Bε((u, v))⊂U ×V . Dass heisst, Bεu
(u)⊂U und deswegen U ist offen.

Man beweis Analog, dass Bεv
(v)4 {y ∈R| |y − v | < εv} ⊂ V und deswegen V ist

auch offen.
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